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1. Kayip Kadinlar

Amartya Sen (Nobel Odiilii sahibi): 100 milyon kay1p kadin var.

“Kayip Kadin” nedir?
Oran: (1986°da) Kadinlarin sayisi/Erkeklerin sayisi

* Avrupa: 1.05

* Sahraalt1 Afrika (SAA): 1.022
* Kuzey Afrika: 0.96

* @Giliney Dogu Asya: 1

* Cin: 0.94

* Banglades: 0.94

* Hindistan: 0.93

* Pakistan: 0.91

Kayip kadin hayatta olmas1 gereken ancak olmayan kadinlara deniyor.



Kayip kadinlarin say1si=Niifus*SAA’da kadin/erkek orani- Kadin
sayisi

1986°da kayip kadinlarin sayisi (milyon)
Giiney Dogu Asya: 2

Cin: 44

Banglades: 3.7

Hindistan: 37

Pakistan: 5.2

Bu durumdan en ¢ok Giiney Asya ve Cin i¢in bahsediliyor.
Ayrimciligin baska boyutlar1 da var (ilk derste dagitilan brosiire
bakiniz), ancak 6liim oranlarindaki farklilik en dikkat ¢ekici olani.



2. Gunliik hayatta ve baz 6zel durumlarda ihmaller

2.1 Giinliik hayat: Kiz cocuklara erkek cocuklara gore daha
az yemek verilip verilmedigini nasil 6grenebiliriz?

Her bir bireyin ailenin sahip oldugu yemeklerin ne kadarlik bir
payim alabildigini gézlemlememiz neredeyse imkansiz.

Ancak, belli bir biitgeyi sadece tiiketime harcayacak bir aile
diisiinelim. 1ki mal var: Ekmek ve sigara. Cocuklar sadece
ckmek tiiketirken yetiskinler ekmek ve sigara tiiketiyor. Ailede
baslangicta sadece iki yetigkin var.



* Aileler ¢ocuk sahibi olduklarinda yetiskinlerin toplam
tilketimlerine ne oluyor?

* (Cocuk diinyaya geldiginde yetiskinlerin sigara tiiketimi
nasil etkilenir?

* Kiz ¢ocuklara erkek ¢ocuklardan daha az yemek verildigini
diistiniin. Aile kiz ¢cocuk sahibi oldugunda sigara
tilkketimindeki diisiis erkek ¢ocuk sahibi oldugunda
meydana gelen diisiisten ne kadar farklidir?

* Bu durumu kiz ¢cocuk-erkek cocuk ayrimciligini test etmek
i¢cin nasil kullanabiliriz?

Angus Deaton bu fikri Fil Disi Sahilleri’nde test ediyor. 7 oran:
Y etiskin malinin tiiketiminin ayni seviyede kalabilmesi i¢in haneye
vermemiz gereken miktar.



Cinsiyet ayrimcilig1 varsa, erkek ¢ocuklar i¢in 7 orani ile kiz ¢cocuklar
i¢in 7 orani arasinda nasil bir iliski olabilir?

Tablodaki miktarlara bakiniz: Herhangi bir sistematik davranis
gorilyor musunuz?

So6z konusu test giiclii bir ayrimcilik gostermiyor. Yine de kadinlarin
erkeklerden daha ¢ok 6ldiigii gergcegi duruyor. Belki de sigara tiiketimi
yanlis Ol¢iilmiistiir. Belki de ayrimcilik verilen yemek miktarinda
degil, daha gii¢ algilanan yollarda siradis1 durumlarda ortaya ¢ikiyor
olabilir.

2.2 Siradisi Durumlar: Kurakhk donemlerinde ¢ocuklarin
hayatta kalmasi

Cocuk 1¢in siradis1 durum: Hastalanma halinde kiz ¢ocuklarin
doktora ya da hastaneye gotiiriilme olasilig1 daha diisiik

Ebeveynler ic¢in siradisi durum: Ebeveynler bir kriz durumuyla (6r.
kuraklik) karsilastiginda kiz ¢ocuklarin 6lme olasiligr daha mi1
yuksek?

Neden boyle olsun?

Test: Kirsal Hindistan’da kiz ¢ocuklarla erkek ¢cocuklarin goreceli
hayatta kalma ihtimalleri

Bagli degisken:

P(hayatta kalmalkiz)
P(hayatta kalma|erkek)

Ancak 6len ¢ocuklarin cinsiyet bilgisine sahip degiliz.



Bayes kural1 ile:
_PX®)
P(K|H)= ) P(H|K)

Belli bir cocugun kiz olmasi olasiligina q diyelim:

P(K|H)=% P(H|K)

Bagli degisken:

P(KH) 1-—gq
1—P(K|H) q

Brostirdeki tabloya bakiniz. (parantez i¢indeki ifadeler T
istatiktikleridir)

* Kuraklik kizlarin m1 yoksa erkeklerin mi hayatta kalma
olasiliklarini daha ¢ok etkiliyor?

* Neden regresyon “kuraklik olmayan yillar” i¢in yapiliyor?

* Neden toprak sahipleri ve topraksizlar i¢in ayr1 ayri regresyonlar
yapiliyor?



3. Baz1 Ekonomik Ac¢iklamalar
4.1 Kiz ¢cocuk oliim oranlari ile kadinlarin gelir firsatlan
arasindaki iliski

Cocuk oltimleri ebeveynin kiz cocugunu bastirma isteginin degil,
thmalinin sonucu olarak gerceklesiyor. Ebeveynler kiz
cocugunun sagligina yatirim yapmiyor. Neden?

Belki de sebep, ebeveynlerin kiz cocugunun insan sermayesinin
getirisinin yiiksek olmadigimi diistinmesidir.

Nancy Qian’in ¢alismasi: “Bunun Cin’deki ¢ay fiyatlariyla ne
alakas1 var?”

* “Hane sorumluluk sistemi” ile tarimin liberallestirilmesi
1979°dan sonra tahillardan ziyade satilmak i¢in yetistirilen
tarim Uriinlerinde (¢ay, orkide, sebzeler) artisa sebep oldu

* (Cay kadinlarin karsilastirmali tistiinliigli olan bir liriinken,
orkide de erkeklerin karsilastirmal tistiinliigii var.

* Ebeveynlerin kiz ¢ocuk ve erkek ¢ocuk sahibi olmanin
beklenen getirilerine gore hareket ettigini varsayalim. Cay
liretimine uygun bolgelerdeki cinsiyet oraninin zaman
igerisindeki degisimi ile baska bolgelerdeki cinsiyet orani
degisiminin grafigini ¢izersek ne gormeyi bekleriz? Ya
aradaki farkin grafigini ¢izersek?

* Kadinlar gelirlerinin yiliksek olmasi ille de cinsiyet
ayrimciligindaki azalmanin gostergesi midir? Bagka neler
yasaniyor olabilir?

* Orkide iiretimine uygun bolgelerdeki cinsiyet oraninin
zaman icerisindeki degisimi ile baska bolgelerdeki cinsiyet



orani degisiminin grafigini ¢izersek ne gérmeyi bekleriz?
Ya aradaki farkin grafigini ¢izersek?

* Diger iirtinlerin tiretimine uygun bolgelerdeki cinsiyet
oraninin zaman igerisindeki degisimi ile baska bolgelerdeki
cinsiyet oran1 degisiminin grafigini ¢izersek ne gdérmeyi
bekleriz? Bu bize 6nceki sonuclarin ailelerin kiz ¢ocugu
sahibi olmanin beklenen getirilerine gore hareket
etmelerinden mi yoksa basit bir gelir etkisinden mi
kaynaklandigina karar vermemizde nasil yardimci olabilir?

* Caym etkileri i¢in farklarin farki tahminleyicisinin degeri
ne olmalidir?

* Biitiin iirlinlerin etkileri i¢cin daha esnek olan tahminleyici
ne olmalidir?

4. Evlilik Piyasasinin Rolu

* Drahoma nedir?
* Baglik parasi nedir?

Hindistan’da drahoma baslik parasindan daha yaygindir.

* Potansiyel damat sayis1 ile drahoma arasinda beklenen
iliski nedir?
* Potansiyel gelin sayisi ile drahoma arasinda beklenen
iliski nedir?
Bu fikri test edebiliriz. Hindistan’da erkekler kendilerinden
daha gen¢ kadinlarla evlenme egilimindeler.



Niifus artisinin damat arzi/erkek arzi oranina etkisi nedir?
(sekle bakiniz)

Bunun drahomalar1 nasil etkilemesi beklenir?

Tabloya bakiniz: 6denen drahomanin bolge cinsiyet
oranina regresyonu. Isaret nedir? Istatistiki olarak énemli
mi?

Kadinlar daha iyi egitim aldiginda ya da daha saglikli
oldugunda drahomanin artmasini mi azalmasini mi
bekleriz?

Pratikte, bu her zaman dogru olmayabilir. Egitimli
kadinlarin (sosyal nedenlerden dolay1) egitimli erkeklerle
evlenmeleri gerekiyor. Kadinlar egitim alarak
evlenebilecekleri erkek sayisini azaltmis oluyorlar.
Bunun drahomalar {izerinde ne gibi bir etkisi olabilir? Bu
durum toplumsal normlarin katilig1 ile cinsiyet
ayrimciligi arasinda ne gibi bir etkilesim yaratiyor?



